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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
 

Μνημόνιο Συνεργασίας για την προώθηση επιστημονικής 
συνεργασίας με κεντρικό άξονα τη σχέση των δύο πανάρχαιων 

πολιτισμών, Ελλάδας και Κίνας και ειδικότερα των δύο εμβληματικών 
φιλοσόφων, Αριστοτέλη και Κομφούκιου 

 
Θεσσαλονίκη, 20/7/2023 

 
Μνημόνιο Συνεργασίας υπέγραψαν το Διεπιστημονικό Κέντρο Αριστοτελικών 
Μελετών (ΔΙΚΑΜ), του ΑΠΘ, η Ακαδημία Αθηνών, το Δίκτυο Λύσεων Βιώσιμης 
Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών, το Ίδρυμα Κομφούκιος της Κίνας, το Οικονομικό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών και το Ερευνητικό Κέντρο «ΑΘΗΝΑ». 
 
Στόχος του Μνημονίου είναι η προώθηση της επιστημονικής συνεργασίας μεταξύ 
Ελλάδας και Κίνας, με κεντρικό άξονα τη σχέση μεταξύ των δύο πανάρχαιων 
πολιτισμών, της Ελλάδας και της Κίνας και ειδικότερα των δύο εμβληματικών 
φιλοσόφων, του Αριστοτέλη και Κομφούκιου. Η πρώτη ενέργεια που αποφασίστηκε 
είναι η απόφαση να πραγματοποιηθεί τον Ιούλιο του 2024 το επόμενο Συνέδριο στην 
Κίνα, το οποίο θα επαναλαμβάνεται κάθε χρόνο εναλλάξ μία φορά στην Ελλάδα και 
μία φορά στην Κίνα. 
 
Στο πλαίσιο της συνεργασίας, και ύστερα από πρωτοβουλία της Προέδρου του ΔΙΚΑΜ 
του ΑΠΘ, Μέλους της Αυστριακής Ακαδημίας Επιστημών, Ομ. Καθηγήτριας 
Φιλοσοφίας της Επιστήμης Δήμητρας Σφενδόνη-Μέντζου, προς τον Πρέσβη της Κίνας 
στην Αθήνα, Σιάο Τζουντσένγκ, την Αντιπρόεδρο και Γενική Γραμματέα του Ιδρύματος 
Κομφούκιος της Κίνας, Guo Chengyan, και τον Δήμαρχο Αριστοτέλη Χαλκιδικής Στέλιο 
Βαλιάνο, αποφασίστηκε να ξεκινήσουν τις διαδικασίες για την αδελφοποίηση των 
αρχαίων Σταγείρων, γενέτειρας του Αριστοτέλη και Κουφού της Κίνας γενέτειρας του 
Κομφούκιου. 
 
Το Μνημόνιο υπογράφτηκε ύστερα από πρωτοβουλία της Κινεζικής Πρεσβείας στην 
Αθήνα, στο πλαίσιο του Διεθνούς Συνεδρίου «Η ηθική φιλοσοφία του Αριστοτέλη και 
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Κομφούκιου για τον 21ο αιώνα» το οποίο διοργανώθηκε με μεγάλη επιτυχία στο 
Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο, στα αρχαία Στάγειρα και στην αρχαία Μίεζα, από το 
ΔΙΚΑΜ του ΑΠΘ. 
 
Κορυφαίοι μελετητές διεθνούς κύρους από την Κίνα, την Ελλάδα, την Ευρώπη, και 
άλλα μέρη του κόσμου, συναντήθηκαν σε ένα οδοιπορικό στα βήματα του 
Αριστοτέλη, προκειμένου να συζητήσουν για τους τρόπους συμβολής στην 
οικοδόμηση μιας νέας παγκόσμιας ηθικής για τον 21ο αιώνα, αντλώντας από τη 
σοφία δύο πανάρχαιων πολιτισμών, της Κίνας και της Ελλάδας, και ειδικότερα από 
τη διδασκαλία των δύο μεγάλων στοχαστών, του Αριστοτέλη και του Κομφούκιου.  
 
Το Διεθνές Συνέδριο τίμησε με την παρουσία του ο τ. Πρόεδρος της Ελληνικής 
Δημοκρατίας, Μέλος της Ακαδημίας Αθηνών, Επίτιμος Καθηγητής της Νομικής 
Σχολής Αθηνών, Προκόπης Παυλόπουλος, ο οποίος έκανε την εναρκτήρια ομιλία στην 
Αίθουσα Τελετών του ΑΠΘ, με τίτλο, «Αριστοτέλης και Κομφούκιος: Σε αναζήτηση 
ορισμένων κοινών φιλοσοφικών τόπων» ενώ ο Αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, Μαργαρίτης Σχοινάς, απέστειλε χαιρετισμό. 
 
Επίσης, χαιρετισμό απηύθυναν ο Πρύτανης του ΑΠΘ, Καθηγητής Δημήτριος Κωβαίος, 
ο Κοσμήτορας της Φιλοσοφικής Σχολής, ΑΠΘ, Καθηγητής Κωνσταντίνος Μπίκος, ο 
Προέδρος της Ακαδημίας Αθηνών, και πρώην Υπουργός Δικαιοσύνης, Μιχάλης 
Σταθόπουλος, ο Προέδρος της FISP και του Παγκοσμίου Συνεδρίου Φιλοσοφίας, που 
θα γίνει στη Ρώμη το 2024, Luca Μ. Scarantino, και ο Προέδρος του United Nations 
Sustainable Solutions Network, Καθηγητής του Columbia University, Jeffrey Sachs, 
εμπνευστής και συντονιστής του Συνεδρίου. 
 
Το Συνέδριο τελούσε υπό την αιγίδα του ΧΧV World Congress of Philosophy, Rome 
2024, της Κινεζικής Πρεσβείας στην Ελλάδα και του Δήμου Αθηναίων, με συν-
διοργανωτές την Ακαδημία Αθηνών, το Δίκτυο Λύσεων Βιώσιμης Ανάπτυξης των 
Ηνωμένων Εθνών, το Ίδρυμα Κομφούκιος της Κίνας και το ΔΙΚΑΜ του ΑΠΘ. 
 
Σύμφωνα με τους διοργανωτές «είναι η πρώτη φορά που πραγματοποιείται στο ΑΠΘ 
και στους ανωτέρω δύο εμβληματικούς τόπους μιας τέτοιας κλίμακας και σημασίας 
συνάντηση των δύο πολιτισμών, της αρχαίας Κίνας και της αρχαίας Ελλάδος, η 
επίδραση των οποίων άφησε και συνεχίζει να αφήνει το αποτύπωμά της σε όλο τον 
κόσμο». 
 
Βίντεο της εκδήλωσης: 
https://www.facebook.com/interdisciplinarycenterforaristotlestudies/videos/23924
0785705164 
 
Επισυνάπτονται φωτογραφίες. 
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